

ХУҚУҚИЙ НИГИЛИЗМНИНГ НАМОЁН БЎЛИШ ШАКЛЛАРИНИНГ ХИЛМА-ХИЛЛИГИ, ТУРЛАРИ ВА АҲАМИЯТИ

Юнусова Висола Дилмурод қизи

Тошкент давлат юридик университети магистри

Аннотация: Мазкур мақолада ҳуқуқий ниғилизм тушунчаси ва уларнинг намоён бўлиш шакллари ёритилган бўлиб, уларнинг ўзига хос хусусиятлари назарий ва амалий жиҳатдан таҳлил қилинган. Шунингдек, турлари ва аҳамияти таҳлил қилиниб, соҳага оид назарий олимлар, тажрибали амалиётчи ходимларнинг фикр ва мулоҳазалари таҳлил қилинган.

Калит сўзлар: ниғилизм, ҳуқуқий ниғилизм, ҳуқуқий онг, ҳуқуқий маданият, антропология, социобиология, демократик ҳуқуқий давлат, давлат ҳуқуқий сиёсати, давлат хизматчиси.

РАЗНООБРАЗИЕ, ВИДЫ И ЗНАЧЕНИЕ ПРОЯВЛЕНИЯ ПРАВОВОГО НИГИЛИЗМА

Юнусова Висола Дилмурод қизи

*Магистр Ташкентского Государственного
юридического университета.*

Аннотация: В данной статье раскрывается понятие правового ниғилизма и формы его проявления, а также теоретически и практически анализируются их особенности. Также были проанализированы виды и их значение, а также проанализированы мнения и мнения учёных-теоретиков и опытных практиков.

Ключевые слова: ниғилизм, правовой ниғилизм, правосознание, правовая культура, антропология, социобиология, демократическое правовое государство, государственная правовая политика, государственный служащий.

В социальной политике любой страны работа с детьми, их поддержка, помощь им занять свое место в обществе имеет особое значение.

Сегодня граждане все чаще обретают новое мировоззрение. Столь радикальные изменения можно оправдать тем, что у нас есть общечеловеческие и национальные ценности, права, свободы и законные интересы личности, на первый план выходят демократические формы правления. Этот процесс ярко проявляется в усилиях по внедрению демократической системы управления, направленной на полное удовлетворение личных потребностей и интересов граждан. В связи с этим необходимо создать подходящие условия для

всесторонней защиты конституционных прав и свобод граждан и формирования позитивного правосознания среди граждан [1].

Нигилизм, имеющий сложную природу, включающую моральные, политические, государственные, культурные, правовые и другие ипостаси, занял место социального явления не только в нашей стране, но и во всем мире [2].

Человек, стремящийся к независимости, думающий только о своих интересах и стремлениях, отрицательно относится к долгу и игнорирует не только данные извне приказы, но и, в принципе, любые моральные требования. Таким образом, полностью отрицается ограниченность действий человека. Описанная выше позиция называется нигилизмом. Термин происходит от слова “nihil”, что означает “ничего”, и эта позиция представляет собой своего рода отрицание. Собственность – это то, что необходимо для нормальной жизнедеятельности, в том числе для развития личности в целом. Это общие для всех моральные принципы, идеалы, нормы, авторитеты и ценности [3].

Правовой нигилизм оказывает прямое воздействие на все слои общества и отрицательно влияет на построение демократически-правового государства. В связи с этим проблема правового нигилизма требует очень серьезного и детального изучения. Особенно важно предотвратить возникновение и развитие подобных негативных заболеваний среди молодежи.

Известно, что термин "нигилизм" был более древним термином, использовавшимся в средние века для обозначения некоторых еретиков. Нигилизм в русской литературе, вероятно, впервые был введен Н.И. Надеждиным в 1829 году в своей статье в газете «Вестник Европы» по отношению к Александру Пушкину. Надеждин в 1858 году приравнял нигилизм к скептицизму. Известный консервативный журналист Михаил Никифорович Катков, трактовавший нигилизм как синоним революции, представил его как социальную угрозу, поскольку он отрицал все моральные принципы. Кроме того, Иван Тургенев популяризировал этот термин в своем знаменитом романе «Отцы и дети» (1862) через образ нигилиста Базарова. Ведь нигилисты 1860-х и 1870-х годов считались безалаберными, непослушными людьми, восставшими против традиций и общественного порядка. Позднее философию нигилизма стали ошибочно связывать со смертью Александра II (1881 г.) и политическим террором, практиковавшимся в то время активистами тайных организаций против абсолютизма

Нигилизм получает дальнейшее развитие в идеях Ф. Ницше. В его мыслях можно увидеть развал традиционной морали в западном обществе. «Бог мертв», — сказал Ницше. Его мнения были связаны с миром без Бога и увеличением через него несправедливостей, жизнью человека, претерпевающим тяготы мира,

смертью Бога с одной стороны страшна, но с другой стороны она дает свободу [4].

В XX веке нигилизм включал в себя разнообразные философские и эстетические позиции, которые в том или ином смысле отрицали существование истинных моральных истин или ценностей, отрицали возможность познания или общения, пропагандировали идеи о бессмысленности или бесцельности жизни. Учитывая разнообразие форм проявления правового нигилизма, практически невозможно дать их полный перечень [5].

Степень распространения правового нигилизма в стране настолько высока, что может представлять серьезную угрозу гражданскому обществу и строительству демократического государства. Мы видим, что эта мера во многом свидетельствует о распространенности правового нигилизма в поведении граждан, чиновников и других лиц.

В современных европейских странах право резко усилило свое влияние на сферы общественной жизни, которые в XX веке находились под влиянием религиозных и моральных норм, подрывающих компетенцию института права [6]. Прежде всего, это связано с семейным правом, ювенальным законодательством, биомедицинскими технологиями и т.д. Во многих странах за последние двадцать лет закон использовался для внедрения в жизнь общества проституции, эвтаназии, гомосексуальности, разрешения на употребление наркотиков и т.д. В результате сильно пострадали брачные и семейные отношения: были легализованы однополые браки с усыновлением детей, суррогатное материнство, доступ к абортам, развивался институт родительского бесправия.

Либерализация законодательства, предусматривающего уголовную ответственность несовершеннолетних, декриминализация поведения, совершаемого подростками, помимо религиозности и избавления от пагубных привычек, привела к резкому росту преступности среди молодежи. С этой точки зрения моральный и правовой нигилизм более тесно связаны друг с другом, чем с другими видами и формами, их связь в идее справедливости, и иногда это применимо к теории справедливости сегодня. В традиционном, философском и научном обосновании права и этики именно концепция справедливости является связующим звеном, объединяющим эти два принципа общественной жизни. Но среди юристов всегда были попытки оставаться на "твердой почве" гораздо более строгих и конкретных юридических дебатов, чем в рамках моральных суждений, лишенных дисциплины и аподиктического доверия. Следовательно, в позитивизме само понятие справедливости трактуется как нечто внешнее по отношению к правовой реальности. В своей обычной форме юридический позитивизм по-прежнему не возражает против справедливости. Он утверждает,

что только юриспруденция должна утвердиться автономно, в частности, независимо от философии политики и науки, концептуально отличая закон позитивного влияния от моральных постулатов. Но моральный нигилизм также может быть результатом биологических интерпретаций личности, то есть он может быть основан на ней с помощью натуралистической антропологии и социобиологии[7].

Степень распространения правового нигилизма мы видим в том, что граждане и должностные лица сознательно совершают административные, гражданские, дисциплинарные и другие нарушения, неуважительно и сознательно игнорируя законы.

Кстати, Ш. Монтеск говорил, что «когда я еду в страну, меня не интересует, хорошие ли там законы, потому что хорошие законы существуют везде, меня главным образом интересует, как эти законы исполняются» [8] таким образом указав на правовой нигилизм. То есть в стране законы могут быть написаны на высоком уровне, но неисполнение их может иметь самые серьезные последствия для общества и государства.

Пример разделения по критериям форм правового нигилизма основан на психологических факторах, [9] а неповиновение и игнорирование законов зависит от психологии граждан. Правовой нигилизм можно уменьшить только в том случае, если люди будут сознательно следовать закону и демонстрировать его другим.

Согласно статье 12 Конституции Республики Узбекистан, демократия в Республике Узбекистан основана на общечеловеческих принципах, согласно которым человек, его жизнь, свобода, честь, достоинство и другие неотъемлемые права являются высшей ценностью.

Демократические права и свободы охраняются Конституцией и законами.

Эта норма гласит, что права и свободы граждан находятся под защитой закона, и обеспечивать это на практике необходимо со стороны государства.

Если права и свободы граждан будут в достаточной степени обеспечены, их уважение к государству возрастет, и они будут следовать законам.

Практика реализации принципа взаимной ответственности государства и личности и приоритета в ней прав человека пока далека от идеала. Сохраняются случаи неуважения и нарушения достоинства и прав граждан, в том числе права на частную собственность, проявления бюрократизма, невыполнения обязательств перед гражданами со стороны государственных органов и должностных лиц. Особенно нетерпимы нарушения права человека на жизнь, выражающиеся в недавно резко сократившихся, но все еще продолжающихся задержках заработной платы, пенсий и пособий [10].

А. М. Баранов писал следующее: «Проявление правового нигилизма в виде ошибок в применении закона кажется более или менее безобидным. Они представляют собой умышленные нарушения закона, характеризующиеся несоблюдением или ненадлежащим соблюдением требований закона» [11].

Отражение изменений в обществе в правовых нормах зависит от того, насколько они подкреплены эффективностью их реализации. Нигилизм может усилиться, если возникнут проблемы с правоприменением.

Необходимы конкретные адресные меры по борьбе с правовым нигилизмом, в том числе повышение качества правовых норм и обеспечение их максимальной реализации. Необходимыми направлениями такой деятельности будут следующие:

- обеспечивать соответствие и совместимость норм проектов документов принятым правовым документам и иным нормативным правовым документам;
- не допустить возникновения негативных прецедентов несоблюдения новых правовых документов, особенно государственными органами, усилить санкции за несоблюдение принятых правовых документов в отношении должностных лиц государственных органов;
- обеспечить общественную поддержку создаваемых институтов на всех этапах разработки и реализации законодательных инициатив;
- осуществлять контроль за деятельностью созданного учреждения после принятия соответствующих правовых документов, своевременно определять необходимость внесения в него изменений или принятия мер, способствующих повышению эффективности его работы [12].

Видно, что правовой нигилизм встречается в различных формах и формируется вследствие объективных и субъективных причин.

На наш взгляд, формирование правового нигилизма обусловлено, прежде всего, неспособностью государства адекватно обеспечить права и свободы граждан, а также большим количеством коррупционных ситуаций. Если в стране на высоком уровне обеспечиваются верховенство закона и права человека, в сознании граждан формируется дух уважения к государству и законам, а если эти условия не обеспечиваются, произойдет обратное.

Во-вторых, незнание гражданами своих прав и обязанностей приводит к незнанию своих обязательств перед государством.

В-третьих, это происходит в результате того, что в семье и образовательных организациях с раннего возраста не прививаются детям свои права и обязанности, любовь к Родине и соблюдение законов.

В-четвертых, атмосфера недоверия к государству и законам среди общества и населения приведет к правовому нигилизму в результате его воздействия на всех граждан.

Перечисленное также является формами проявления правового нигилизма.

Что касается типов правового нигилизма, то конкретных видов правового нигилизма не существует, поскольку, по мнению теоретиков и экспертов в этой области, он не является специфическим компонентом. По этому поводу существуют различные противоречия и возникают разные подходы.

Например, философ В.Н. Гуляихин выделил пять проявлений правового нигилизма: инфантильное, безнадежное, мстительное, компенсаторное и регрессивное. Однако следует отметить, что основным критерием оценки является психологический фактор, и эти аспекты можно понимать как разновидности правового нигилизма. Форма, в свою очередь, должна раскрыть то, как это явление обретает свой облик, автор, раскрывая названные им «формы», акцентирует внимание на уме и личности носителя [13].

А. А. Маслоу заявил, что правовой нигилизм является не чем иным, как болезнью общества, заявив, что «почти все граждане и организации страдают от этого комплекса болезней в той или иной степени, причем на него влияет сама власть» [14].

Виды правового нигилизма и формы его выражения имеют не только теоретическое, но и практическое значение и связаны с вопросами его социального регулирования.

Соответственно, уместно рассмотреть виды и формы правового нигилизма, предлагаемые различными учеными-исследователями.

Во многих работах по проблемам нигилизма, анализу правового нигилизма встречаются разные подходы исследователей к проблеме классификации форм и видов нигилизма.

В частности, В.В. Бабошин определяет только формы нигилизма, Н.И. Матузов, А.Н. Зрячкин и другие различали оба типа нигилизма и его формы, В. Лысенко считает, что нигилизм существует только на одном уровне, т. е. высказано мнение, что выделяется только один его вид [15].

Правовой нигилизм проявляется в пассивной и активной формах. Пассивная форма правового нигилизма проявляется в безразличии к закону, равнодушии, недооценке его места в обществе. Например, переходить дорогу на красный свет, рубить деревья, выбрасывать мусор на улицу. Кроме того, формы выражения правового нигилизма социальной пассивности определяются развитием социальных болезней, наркомании и алкоголизма, ростом преступности, безнравственности, ростом числа самоубийств.

При активном правовом нигилизме субъект находится в активном отношении к закону и, осознавая его роль и значение в обществе, действует против закона в своих интересах. Например, если взять случай коррупции со

стороны сотрудников государственного органа, то чиновник, зная, что его противозаконные действия противоречат закону, совершает противоправные действия и получает взятку. Нигилистические действия могут совершаться судьями и в ходе судебного разбирательства. То есть, если на подсудимого оказывается давление со стороны прокурора и задаются вопросы, ведущие к прямому признанию вины, свидетели не заслушиваются, взаимное знакомство судьи или прокурора с участниками суда приводит к отрицанию вины. право должностного лица и совершение нигилистического акта [16].

наш взгляд На, было бы уместно разделить правовой нигилизм на виды исходя из форм его возникновения.

Соответственно правовой нигилизм делится на следующие виды:

- правовой нигилизм среди молодежи,
- правовой нигилизм среди госслужащих
- мы предлагаем разделить его на такие виды, как правовой нигилизм среди граждан.

Наиболее опасным из этого вида правового нигилизма является нигилизм среди государственных служащих, возникновение подобных негативных ситуаций среди органов государственной власти может нанести вред не только гражданам, но и всему обществу и государству.

В юридической практике правовой нигилизм осуществляется в виде нарушения законов, различных правовых установок перед совершением преступлений, массового несоблюдения требований закона не только гражданами, но и должностными лицами. К проявлениям правового нигилизма можно отнести принятие технологически несовершенных и несовершенных законов, в том числе противоречивых, противоречивых, параллельных и повторяющихся, а также недостаточно финансируемых [17].

В связи с этим необходимо ликвидировать правовой нигилизм среди работников государственных органов и организаций и обеспечить их квалифицированными кадрами, а также ужесточить меры наказания за случаи правонарушений, совершенных государственными служащими.

Список использованной литературы:

1. О.Маҳкамов. Ёшлар онгида ҳуқуқий нигилизмнинг шаклланиши Янги Ўзбекистон муҳитида ижтимоий хавф сифатида. [https://www.researchgate.net/publication/358650438 Eslar_ongida_ukukij_nigiliz_mning_sakllanisi_Angi_Uzbekiston_muitida_iztimoiij_havf_sifatida;](https://www.researchgate.net/publication/358650438_Eslar_ongida_ukukij_nigiliz_mning_sakllanisi_Angi_Uzbekiston_muitida_iztimoiij_havf_sifatida;)
2. А.В. Текушев. “Правовой нигилизм: понятие, причины, способы нейтрализации”. Магистерская диссертация. «Тольяттинский государственный университет». Тольятти 2017;

3. Словарь по этике / Под ред. А.А. Гусейнова и И.С. Кона. 6-е изд. М., 1989. С.217;
4. ҲУҚУҚИЙ НИГИЛИЗМ – ЖАМИЯТ СИНДРОМИ.
<https://uz.hook.report/2022/11/no-laws/>;
5. А.В. Текушев. “Правовой нигилизм: понятие, причины, способы нейтрализации”. Магистерская диссертация. «Тольяттинский государственный университет». Тольятти 2017;
6. Mannarov X.M., 1997. The role of the media in the cultural life of society in the context of the transition of the Republic of Uzbekistan to market relations. Academy, Tashkent;
7. О.Маҳамматов. Формирование правового нигилизма у молодежи как социальная угроза в среде Нового Узбекистана.
file:///C:/Users/shokir.shoymardonov/Downloads/Eslar_ongida_ukukij_nigilizmni_ng_sakllanisi_Angi_U.pdf ;
8. Ахмедшаева М.А. Давлат ва ҳуқуқ ривожининг ҳозирги замон тенденциялари / Масъул муҳаррир: ю.ф.д., проф. З.М.Исломов. – Тошкент: ТДЮУ нашриёти, 2016. –260 бет;
9. А.В. Текушев. “Правовой нигилизм: понятие, причины, способы нейтрализации”. Магистерская диссертация. «Тольяттинский государственный университет». Тольятти 2017;
10. Байтин М.И. Сущность права. Современное нормативное правопонимание на грани двух веков. Издание второе, дополненное. М., 2005. С.467;
11. Баранов А.М. Процессуальные ошибки, совершаемые на этапе окончания предварительного следствия, и способы их устранения. Омск, 1996. С.6;
12. А.В. Текушев. “Правовой нигилизм: понятие, причины, способы нейтрализации”. Магистерская диссертация. «Тольяттинский государственный университет». Тольятти 2017;
13. Гуляихин В.Н. Правовой нигилизм в России. Волгоград, 2005. С. 100-137;
14. Матузов Н.И. Актуальные проблемы теории права. Саратов, 2004. С. 182-183;
15. Труханович Дарья Сергеевна. Классификация видов и форм нигилизма и место нигилизма государственных гражданских служащих в ней.
<https://cyberleninka.ru/article/n/klassifikatsiya-vidov-i-form-nigilizma-i-mesto-nigilizma-gosudarstvennyh-grazhdanskih-sluzhaschih-v-ney>;
16. ҲУҚУҚИЙ НИГИЛИЗМ – ЖАМИЯТ СИНДРОМИ.
<https://uz.hook.report/2022/11/no-laws/>;
17. Ахмедшаева М.А., 2016. Давлат ва ҳуқуқ ривожининг ҳозирги замон тенденциялари. Тошкент: ТДЮУ нашриёти.